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NÍVEL SUPERIOR

EXAME GRAFOTÉCNICO:
( )Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas

«O que sabemos é uma gota, o que ignoramos é um oceano.» 

CIRURGIÃO DENTISTA - PSB
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INSTRUÇÕES:
      Verifique se este caderno de provas contém questões de múltipla escolha, sendo Português de  a  40 (quarenta) 01 15,
Raciocínio Lógico de  a  e Conhecimentos Específicos de  a .16 25 26 40

INSTRUÇÕES:

       Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala.

     Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição e da etiqueta 
afixada na sua carteira.

       Esta Prova tem duração de  horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de 4 (quatro) 2 
(duas) horas.

      É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o 
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o 
desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

      Assine Lista de Presença, ao sair da sala, a  e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente 
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para sua 
conferência.
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TEXTO 01
Educar na cultura digital

Inclusão digital é colocar computadores nas escolas? É ensinar as pessoas a apertar botões para pagar contas, mandar mensagens, 
fazer compras sem sair de casa? Com certeza, o significado dessa expressão para a educação é outro, porque quem assume a função social 
de formar pessoas para levar a sociedade adiante tem de pensar mais alto em termos de profundidade e amplitude. Inclusão digital é uma 
ideia que requer que revisemos o sentido de educar e de ser educador em nossa época, enquanto o tempo está propício para mudanças.

A vida digital é uma realidade incontestável e irreversível. O cotidiano de um número cada vez maior de pessoas está contido em 
cada vez mais lugares e hoje se move num emaranhado frenético de informações binárias. Das transações bancárias às compras do mês, das 
notícias ao monitoramento dos filhos, dos nossos padrões genéticos aos voos das aeronaves, tudo está traduzido em informação e circula 
pelas conexões infinitas de uma sociedade organicamente conectada pelas vias de uma comunicação veloz e em expansão. [...]

MONTEIRO, Eduardo. In: Revista Pátio. Nº 52. Nov 2009/ Jan 2010, p. 36 

01ª QUESTÃO
O gênero textual acima foi produzido, tomando como princípio norteador:

I - Proposições questionadoras a respeito da inclusão digital.
II - A educação na cultura digital como oportunidade de se rever conceitos e posturas, posicionando-se como sujeitos mutantes.
III - A emergência da cultura digital sem exigir do profissional novas competências pedagógicas e políticas de formação.

Analise as proposições e escolha a alternativa adequada. Está (ão) CORRETA (s), apenas:

a) II e III. 
b) I e II. 
c) I e III.
d) I.
e) III.

02ª QUESTÃO
Do enunciado “A vida digital é uma realidade incontestável e irreversível”, coloque V para proposição verdadeira e F para falsa. 

(    ) A vida acontece em um novo tempo em que predomina a técnica e a realidade se torna cada vez menos material e mais virtual.
(    ) Podemos dizer que mudou, apenas, a substância da informação (antes escrita em letras com tinta no papel). 
(    ) Estamos diante de uma forte transformação cultural que mudou saberes, poderes, técnicas e éticas.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA.

a) VFF 
b) VVF 
c) FVF
d) FFV
e) VFV

03ª QUESTÃO
O texto pode ser considerado um (a):

a) Artigo acadêmico, pois reflete sobre determinado tema com finalidade específica.
b) Notícia, por narrar fatos do cotidiano.
c) Depoimento, por narrar acontecimentos de vida do autor.
d) Matéria Jornalística, pois informa sobre fatos da atualidade. 
e) Crônica, tendo em vista que registra o circunstancial do cotidiano.

04ª QUESTÃO
A respeito do enunciado “ , o significado dessa expressão para a educação é outro,  quem assume a função social de Com certeza porque
formar pessoas para levar a sociedade adiante tem de pensar mais alto em termos de profundidade e amplitude”, analise as proposições e 
marque a alternativa adequada em relação aos termos em destaque.

I - A expressão “Com certeza” marca uma relação de conjunção argumentativa, reforçando a ideia para que se efetive a cadeia de sentidos.
II - O termo “porque” introduz uma justificativa ao que foi dito anteriormente.
III - O termo “porque” funciona como elo de coesão por retomada lexical.

Está(ão) CORRETA(s), apenas

a) I e II 
b) I e III 
c) II
d) III
e) I
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05ª QUESTÃO
Em “Das transações bancárias às compras do mês, das notícias ao monitoramento dos filhos, dos nossos padrões genéticos aos voos das 
aeronaves”, pode-se afirmar que há uma

a) paradoxo, em razão de os termos agruparem significados contrários numa mesma unidade de sentido.
b) antítese, tendo em vista que apresenta termos na construção textual que estabelecem uma oposição entre si. 
c) prosopopeia, pois o expediente de construção textual personifica seres não humanos.
d) anáfora, porque os termos se apresentam em mecanismo de repetição no mesmo enunciado. 
e) gradação, pois apresenta uma série de ideias, que se relacionam numa sequência progressiva. 

TEXTO 02
Eu sei, mas não devia

Eu sei que a gente se acostuma, mas não devia.
A gente se acostuma a morar em apartamentos de fundos e a não ter outra vista que não as janelas ao redor. E, porque não tem vista, 

logo se acostuma a não olhar para fora. E, porque não olha para fora, logo se acostuma a não abrir de todo as cortinas. E, porque não abre as 
cortinas, logo se acostuma a acender mais cedo a luz. E, à medida que se acostuma, esquece o sol, esquece o ar, esquece a amplidão.

A gente se acostuma a acordar de manhã sobressaltado porque está na hora. A tomar o café correndo porque está atrasado. A ler o jornal 
no ônibus porque não pode perder o tempo da viagem. A comer sanduíche porque não dá para almoçar. A sair do trabalho porque já é noite. 
A cochilar no ônibus porque já está cansado. A deitar cedo e dormir pesado sem ter vivido o dia.

A gente se acostuma a abrir o jornal e a ler sobre a guerra. E, aceitando a guerra, aceita os mortos. E, que haja número para os mortos. E, 
aceitando os números, aceita não acreditar nas negociações de paz. E, não acreditando nas negociações de paz, aceita ler todo dia da guerra, 
dos números, da longa duração [...]

A gente se acostuma para não se ralar na aspereza, para preservar sempre a pele. Se acostuma para evitar feridas, sangramentos, para 
esquivar-se da faca e da baioneta, para poupar o peito. A gente se acostuma para poupar a vida. Que aos poucos se gasta, e que gasta de tanto 
acostumar, se perde de si mesma.

COLASANTI, Marina. Rio de Janeiro: Rocco, 1999. p. 9-10Eu sei, mas não devia. 

06ª QUESTÃO
Analise as proposições e marque a alternativa adequada, em relação ao texto.

I - Em razão das ideias recorrentes, o texto não oportuniza que o leitor questione comportamentos tidos como “normais”.  
II - O título do texto já aparece definido por uma relação de oposição estabelecida.
III - O uso sintaticamente reiterado de coordenadas no segundo parágrafo leva a crer que tudo passa a ser considerado natural.

Está (ão) CORRETA (s), apenas

a) I e II 
b) II 
c) I e III
d) III
e) II e III

07ª QUESTÃO
A autora do texto usa reiteradamente a expressão “A gente se acostuma”. Analise as proposições e marque a alternativa correta em relação 
ao termo “A gente”.

I - Tem como traço categorial a capacidade de fazer referência pessoal.
II - É um sintagma nominal empregado como pronome pessoal. 
III - Correspondendo à primeira pessoa do plural (nós) deve fazer-se concordância plural.

Está (ão) CORRETA (s) apenas

a) III 
b) I e III 
c) II e III
d) II
e) I e II

08ª QUESTÃO
Em “  se acostuma”, a construção em negrito pode ser substituída, sem alterar o sentido do enunciado, porà medida que

a) tanto que. 
b) depois que. 
c) mesmo que.
d) à proporção que.
e) para que.

PÁGINA 04
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09ª QUESTÃO
Marque a alternativa em cuja construção linguística NÃO há caso de próclise:

a) A gente se acostuma para não se ralar na aspereza.
b) [...] para esquivar-se da faca e da baioneta, para poupar o peito.
c) [...] para poupar a vida. Que aos poucos se gasta.
d) [...] e que gasta de tanto acostumar, se perde de si mesma.
e) E, à medida que se acostuma, esquece o sol, esquece o ar, esquece a amplidão.

10ª QUESTÃO
Nos enunciados: “A ler o jornal no ônibus porque não pode perder o tempo da viagem. A comer sanduíche porque não dá para almoçar. A 
sair do trabalho porque já é noite. A cochilar no ônibus porque já está cansado”. Temos um caso de

a) retomada de termos. 
b) ambiguidade. 
c) paralelismo fonético.
d) paralelismo gramatical.
e) defeito de argumentação.

TEXTO 03

As flô de Puxinanã
Três muié ou três irmã,

Três cachorra da mulesta,
Eu vi num dia de festa,

No lugar Puxinanã. 
A mais veia, a mais ribusta
Era mermo uma tentação! 

Mimosa flô do sertão
Qui o povo chamava Ogusta [...]

Autor: Zé da Luz

11ª QUESTÃO
Sobre o fragmento do texto “As flô de Puxinanã”, coloque V para proposição verdadeira e F para as falsa.

(    ) Algumas palavras fazem parte de uma diversidade linguística e pluralidade cultural de determinado domínio social.
(    ) Este modelo de registro linguístico mostra a inferioridade e nível baixo de escolaridade de um grupo social.
(    ) O texto apresenta características próprias de um poema popular.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA.

a) VFF 
b) VVF 
c) FVV
d) VFV
e) FFV

TEXTO 04
Ser ou parecer: eis a questão

A acumulação de riquezas e a ostentação estão deturpando os valores das coisas e das pessoas. Em um mundo no qual o dinheiro é 
mais valorizado que os sentimentos, a aparência também acaba sendo mais importante que a essência. Consequentemente, a vida, que antes 
era palco de luta entre o ser e o ter, agora se tornou um campo de batalha entre o ser e o parecer.

Antigamente, quem não conseguia ser procurava ter bens materiais para conquistar a admiração dos outros. Assim, algumas 
pessoas que não conseguiam ser cultas compravam carros caros para mostrar que eram importantes. Algumas pessoas que não eram 
educadas davam gordas gorjetas aos garçons para ser bem tratadas, apesar de suas grosserias.

Alguns homens que não conseguiam atrair mulheres que desejavam conquistar davam presentes caros para impressionar.
Entretanto, como a cada dia está mais difícil ter, muitas pessoas passaram a buscar maneiras de parecer ser.

SHINYASHIKI, Roberto. In São Paulo: Ed. Gente, 2005, p. 19: Heróis de Verdade. 
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12ª QUESTÃO
Em relação ao texto 04, analise as proposições e marque a alternativa CORRETA.

I - O texto nos remete a uma reflexão sobre o comportamento humano.
II - As pessoas se sentem frustradas e investem mais nas aparências.
III - É preciso investir no Ter, pois impressionar os outros é um modelo de plenitude.

Está (ão) CORRETA (s), apenas

a) II e III 
b) I e III 
c) I e II
d) I
e) III

13ª QUESTÃO
Sobre o enunciado “A acumulação de riquezas e a ostentação estão deturpando os valores das coisas e das pessoas” (TEXTO 04 , coloque )
V para verdadeiro e F para Falso.

(    ) Há uma inadequação em relação à concordância verbal.
(    ) Há a presença de um sujeito composto.
(    ) Há uma relação de dependência verbal, ocasionando uma de regência verbal.
 
a) FVF
b) FVV
c) VFV
d) VFF
e) FFV

14ª QUESTÃO
Pode-se afirmar que o termo “ ” do último parágrafo do TEXTO 04Entretanto

a) introduz um argumento decisivo para a progressão textual.
b) estabelece, ao mesmo tempo, uma relação de contradição e concessão.
c) marca uma oposição entre ideias expostas no texto.
d) anuncia uma retificação ao que foi dito anteriormente.
e) explicita e confirma o que se disse antes.

15ª QUESTÃO
No enunciado “Antigamente, quem não conseguia ser procurava ter bens materiais para conquistar a admiração dos outros” (TEXTO 04 .)

Em relação ao enunciado acima, analise as proposições e marque a alternativa CORRETA.

I - O marco temporal inscrito no texto está no passado e produz um efeito de objetividade.
II - A relação de temporalidade apresenta os fatos de forma contínua e progressiva.
III - O marco temporal é narrado em tempo concomitantemente à fala do narrador e apresenta um efeito de subjetividade.

Está (ão) CORRETA (s), apenas

a) I e III
b) I e II
c) I
d) II
e) III

16ª QUESTÃO
A sequência de consoante , nessa ordem, é o que sobrou de uma palavra, após serem retiradas suas três vogais. Um sinônimo da RPD
palavra original está expresso em uma das alternativas abaixo. Assinale-a:

a) Raivoso.
b) Bravo.   
c) Triste. 
d) Veloz.       
e) Preguiçoso.

RACIOCÍNIO LÓGICO
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17ª QUESTÃO

Analise o argumento a seguir e assinale a alternativa CORRETA: 

Toda cobra é um animal.

Alguns animais são venenosos.

Logo, algumas cobras são venenosas.

a) Tanto as premissas quanto a conclusão são proposições verdadeiras (no mundo real), mas a conclusão não decorre 

logicamente das premissas. Trata-se, portanto, de um argumento inválido.

b) Tanto as premissas quanto a conclusão são proposições verdadeiras (no mundo real), e a conclusão não decorre 

logicamente das premissas. Trata-se, portanto, de um argumento válido.

c) Uma das premissas não é necessariamente verdadeira (no mundo real). O mesmo ocorre com a conclusão. Portanto, o 

argumento é inválido.

d) O argumento só seria válido se fosse falso (no mundo real) que algumas cobras são venenosas.

e) Faltam informações para que se possa afirmar que o argumento é válido ou inválido.

18ª QUESTÃO

Considere a proposição . Nessa proposição, o conetivo lógico éJosé é jogador, mas não faz gol

a) Conjunção.

b) Disjunção inclusiva. 

c) Disjunção exclusiva.

d) Condicional.

e) Bicondicional.

19ª QUESTÃO

Se eu imprimir uma velocidade maior no carro, então sentirei medo. Assim, não vou imprimir uma velocidade maior no carro 

e, então, não sentirei medo. Essa construção demonstra:

a) uma estrutura condicional de conclusão verdadeira. 

b) uma falácia, pois a condição negada não pode sustentar a conclusão.

c) um paradoxo entre sentir medo ou não sentir medo.

d) um dilema entre não imprimir uma velocidade maior no carro e sentir medo.

e) uma distorção metonímica.

20ª QUESTÃO

Assinale a opção que contém a sequência CORRETA dos quatro tipos de veículos de acordo com as afirmativas abaixo:

I- O ônibus está depois de caminhão.

II- O automóvel está antes da motocicleta.

III- O veículo que está imediatamente após o automóvel é maior do que o que está antes desse.

IV- A motocicleta é o menor de todos os veículos.

a) Caminhão, automóvel, motocicleta e ônibus.

b) Caminhão, ônibus, automóvel e motocicleta.

c) Caminhão, automóvel, ônibus e motocicleta.

d) Automóvel, caminhão, ônibus e motocicleta.

e) Automóvel, caminhão, motocicleta e ônibus.

PÁGINA 07
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21ª QUESTÃO
Sejam  e  duas proposições. A negação de p ˅  q equivale ap q

a) ~ p  ˄     q
b) ~ p  ˅  ~ q
c) ~ p  ˄  ~ q
d) ~ p  ˅     q
e)  p   ˄   ~ q

22ª QUESTÃO
Considere a seguinte tabela-verdade:

Qual das alternativas corresponde ao resultado da operação lógica?

a) F F V V.   
b) V F V F. 
c) V V F F.    
d) F V F F.   
e) F F F F.

23ª QUESTÃO
Qual a negação da proposição   ?Algum professor da escola tem mais de 15 anos de trabalhoX

a) Nenhum professor da escola  tem mais de 15 anos de trabalho.X
b) Nem todo professor da escola  tem mais de 15 anos de trabalho.X
c) Algum professor da escola  tem menos de 15 anos de trabalho.X
d) Não existe professor da escola  com 15 anos de trabalho.X
e) Nem todo professor da escola  tem menos de 15 anos de trabalho.X

24ª QUESTÃO
Todo  é , e todo  não é , portanto,B A C A

a) todo A é B.
b) algum A é C.
c) nenhum B é A.
d) nenhum A é B.
e) nenhum B é C.

25ª QUESTÃO
A figura de linguagem  consisteOnomatopeia

a) em um termo técnico que serve apenas para enfatizar uma declaração.
b) na apresentação de ideias opostas.
c) na utilização de um termo ou palavra que substitui outro pela ideia de semelhança entre seus significados.
d) no argumento que não se sustenta ou não é capaz de validar aquilo a que se refere.
e) em expressar um evento substituindo-o por uma palavra ou expressão que denote seu som.

PÁGINA 08
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V
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F
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F
F

?

P MO B 2 0 1 7 - C I R U R G I A O D E N T I S T A - P S B



PÁGINA 09

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOSPORTUGUÊSCONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
P MO B 2 0 1 7 - C I R U R G I A O D E N T I S T A - P S B

26ª QUESTÃO
A doença periodontal atua sobre o periodonto de sustentação dos elementos dentários, resultando na formação de bolsa periodontal e 
alteração da anatomia óssea normal/reabsorção óssea. Sobre a terapia periodontal, analise as afirmativas abaixo:

I- O primeiro objetivo da terapia periodontal básica é paralisar o processo inflamatório e a progressão da doença.
II- A terapia básica em um sítio periodontal infectado visa à redução dos fatores etiológicos, permitindo, assim, o reparo da região, 

incluindo neoformação óssea do osso perdido e restabelecimento da anatomia periodontal afetada.
III- O tratamento de indivíduos acometidos pela doença periodontal baseia-se principalmente na eliminação da inflamação dos tecidos 

gengivais, com alteração da microbiota periodontopatogênica, bem como dos fatores de risco envolvidos no desenvolvimento da 
doença. Dessa forma, estaciona-se a progressão da doença, devolvendo saúde e função.

IV- Independentemente da terapêutica a ser escolhida no tratamento da doença periodontal, devem ser introduzidas medidas de 
adequação do meio bucal com o uso de uma terapia inicial composta por: instrução de higiene bucal, controle de biofilme microbiano 
paciente-profissional, remoção de fatores de risco locais e procedimentos de raspagem e alisamento radicular.

Estão CORRETAS

a) apenas I, III e IV.
b) I, II, III e IV.
c) apenas II e IV.
d) apenas I e III.
e) apenas III e IV.

27ª QUESTÃO
Clinicamente, a doença periodontal apresenta diversas características que estão diretamente relacionadas com as alterações microscópicas 
do tecido gengival. São eventos dinâmicos que trazem determinado prejuízo aos tecidos periodontais e estabelecem a doença. Desse modo, 
assinale a alternativa CORRETA:

a) Com a progressão da doença periodontal, ocorre a perda progressiva da inserção conjuntiva e proliferação e migração apical do epitélio 
juncional. É possível observar, nessa fase, a presença de hiperplasia gengival, com formação de bolsa e recessão gengival.

b) As bactérias periodontopatogênicas encontradas no biofilme dentário causam destruição indireta dos tecidos periodontais por meio da 
exacerbação da resposta imune do hospedeiro. Clinicamente, em áreas inflamadas observa-se vermelhidão e tumefação gengival e 
tendência aumentada ao sangramento à sondagem delicada, devido ao aumento da permeabilidade vascular e do fluxo sanguíneo na 
região. 

c) Estágios avançados de periodontite crônica também podem estar associados ao aumento da mobilidade dentária, assim como à 
migração ou perda do dente. Radiograficamente, a periodontite pode ser reconhecida por ausência de perda alveolar.

d) Quando a inflamação ultrapassa o tecido conjuntivo gengival e chega ao osso alveolar, haverá destruição da crista óssea e das fibras do 
ligamento periodontal, que levam à formação de falsas bolsas periodontais.

e) Um grande número de citocinas pró-inflamatórias e fatores de crescimento, em particular interleucina-1 e fator de necrose tumoral alfa, 
estão associados à reabsorção óssea observada na gengivite crônica.

28ª QUESTÃO
As lesões cervicais não cariosas são cada vez mais frequentes nos consultórios odontológicos, e devido a sua alta incidência, podem ser 
consideradas a “doença” do século XXI na Odontologia. Uma série de fatores são investigados para diagnosticar essas lesões, que hoje têm 
diversas nomenclaturas e filosofias sobre sua etiologia. Conceitualmente, a ________________ ocorre por tensões geradas distantes da 
área agredida, que podem causar maior fragilidade, principalmente no esmalte, e, consequentemente, perda de estrutura dental localizada 
nessa região à qual a tensão foi transferida. A ________________ ocorre devido a contato entre dois substratos, sendo que a escovação, 
nesses casos, é um fator que merece maior atenção. A ________________ é determinada pela presença de substâncias ácidas na cavidade 
bucal, seja por alimentos com baixo pH ou ácidos gástricos, que em contato com os dentes auxiliam ou promovem a perda de estrutura 
dental.

Em sequência, as palavras que completam CORRETAMENTE essas lacunas são

a) erosão, abfração e ebrasão.
b) abrasão, erosão e abfração.
c) abfração, erosão e abrasão.
d) abfração, abrasão e erosão.
e) abrasão, abfração e erosão.
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29ª QUESTÃO
Material restaurador que apresenta adesão mecânica e química, sendo esta última considerada importante quando se deseja longevidade na 
união. Alguns ácidos, preferencialmente orgânicos, podem ser utilizados visando uma limpeza da estrutura dental e melhoria do contato 
desse material, restaurado com o substrato dental. Esse material se chama

a) Amálgama dentário.
b) Resina acrílica.
c) Ionômero de vidro.
d) Resina composta.
e) Adesivo dentário.

30ª QUESTÃO
Muitas complicações da Diabetes  estão diretamente relacionadas à microangiopatia causada pela doença e à diminuição da mellitus
capacidade funcional dos neutrófilos. São manifestações orais que podem estar associadas com a Diabetes :mellitus

a) Candidíase oral, estomatite urêmica e anodontia.
b) Doença periodontal, candidíase oral e xerostomia.
c) Estomatite urêmica, xerostomia e candidíase oral.
d) Doença periodontal, câncer bucal e xerostomia.
e) Leucoplasia, câncer bucal e doença periodontal. 

31ª QUESTÃO
Sobre o câncer bucal, assinale “V” para verdadeiro e “F” para falso.

(    ) Ao se identificar um tumor, é importante registrar suas dimensões e características: se é ulcerado, infiltrativo, necrosado, com 
infecção secundária, se ultrapassa a linha média, se há indícios de invasão óssea e/ou da musculatura profunda. 

(    ) As lesões, sempre que possível, devem ser palpadas, a fim de se confirmar seus reais limites e o acometimento de estruturas 
adjacentes. A palpação das cadeias linfáticas cervicais completará o exame, sendo importante a determinação do tamanho dos 
linfonodos, sua mobilidade e relação com estruturas vizinhas.

(    ) O sítio mais comumente acometido pelo carcinoma intra-oral é o palato, seguido da língua, sendo geralmente as superfícies lateral 
posterior e ventral. O assoalho de boca também é um sítio de ocorrência comum em mulheres.

(    ) O carcinoma do vermelhão do lábio é tipicamente encontrado em pessoas de pele clara ou com uma exposição prolongada à radiação 
ultravioleta proveniente da luz solar. É uma ulceração endurecida, indolor, crostosa, de crescimento rápido e invasiva nos estágios 
iniciais.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA:

a) V, V, V, F.
b) V, F, V, F.
c) F, V, F, V.
d) V, V, F, F.
e) F, F, V, V.

32ª QUESTÃO
O Código de Ética Odontológica regula os direitos e deveres do cirurgião-dentista, profissionais técnicos e auxiliares, e pessoas jurídicas 
que exerçam atividades na área da Odontologia, em âmbito público e/ou privado, com a obrigação de inscrição nos Conselhos de 
Odontologia, segundo suas atribuições específicas. Sobre ética em Odontologia, marque a alternativa CORRETA:

a) É permissivo usar formulários de instituições públicas para prescrever, encaminhar ou atestar fatos verificados na clínica privada.
b) É facultativa a elaboração e a manutenção de forma legível e atualizada de prontuário e a sua conservação em arquivo próprio seja de 

forma física ou digital.
c) É direito do cirurgião-dentista negar, ao paciente ou periciado, acesso a seu prontuário, deixar de lhe fornecer cópia quando solicitada, 

bem como deixar de lhe dar explicações necessárias à sua compreensão, salvo quando ocasionem riscos ao próprio paciente ou a 
terceiros.

d) Os profissionais da Odontologia deverão manter no prontuário os dados clínicos necessários para a boa condução do caso, sendo 
preenchido, em cada avaliação, em ordem cronológica com data, hora, nome, assinatura e número de registro do cirurgião-dentista no 
Conselho Regional de Odontologia.

e) Podem-se expedir documentos odontológicos: atestados, declarações, relatórios, pareceres técnicos, laudos periciais, auditorias ou de 
verificação odontolegal, sem ter praticado ato profissional que o justifique, que seja tendencioso ou que não corresponda à verdade.
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33ª QUESTÃO
A Estratégia Saúde da Família (ESF) visa à reorganização da atenção básica no País, de acordo com os preceitos do Sistema Único de 
Saúde, e é tida pelo Ministério da Saúde e gestores estaduais e municipais como estratégia de expansão, qualificação e consolidação da 
atenção básica por favorecer uma reorientação do processo de trabalho com maior potencial de aprofundar os princípios, diretrizes e 
fundamentos da atenção básica, de ampliar a resolutividade e impacto na situação de saúde das pessoas e coletividades, além de propiciar 
uma importante relação custo-efetividade. Compete ao cirurgião-dentista da equipe:

a) Realizar os procedimentos clínicos da atenção básica em saúde bucal, facultando o atendimento das urgências, pequenas cirurgias 
ambulatoriais e procedimentos relacionados com a fase final da instalação de próteses dentárias elementares.

b) Realizar a atenção em saúde bucal (promoção e proteção da saúde, prevenção de agravos, diagnóstico, tratamento, acompanhamento, 
reabilitação e manutenção da saúde) individual e coletiva a todas as famílias, a indivíduos e a grupos específicos, de acordo com 
planejamento da equipe, com resolubilidade.

c) Participar de forma indireta de ações coletivas voltadas à promoção da saúde e à prevenção de doenças bucais.
d) Coordenar a manutenção e a conservação dos equipamentos odontológicos.
e) Executar limpeza, assepsia, desinfecção e esterilização do instrumental, dos equipamentos odontológicos e do ambiente de trabalho.

34ª QUESTÃO
Os profissionais da área da saúde, por estarem mais expostos, possuem um risco elevado de aquisição de doenças infecciosas, devendo 
estar devidamente imunizados. O profissional deve estar atento às características da região e da população a ser atendida, pois diferentes 
vacinas podem ser indicadas. As vacinas mais importantes para os profissionais da Odontologia são:

a) d) Febre amarela, Hepatite B, influenza, difteria e tétano. Hepatite B, Hepatite C e tríplice viral.
b) e) Febre amarela, influenza, difteria e tétano. Hepatite B, influenza, tríplice viral, difteria e tétano.
c) Tríplice viral e Hepatite C.

35ª QUESTÃO
A natureza evolutiva do abscesso periapical agudo faz com que o paciente experimente sensações dolorosas importantes associadas a 
alterações faciais e sistêmicas. A intervenção profissional não promove, necessariamente, o desaparecimento imediato dos sinais e 
sintomas. Isto faz com que diferentes abordagens de tratamento, tanto local quanto sistêmico, sejam instituídas pelos profissionais, 
independentemente da fase evolutiva em que se encontra essa doença periapical: inicial, em evolução e evoluído. A conduta mais adequada 
de tratamento, numa sequência lógica, seria:

a) O paciente deve ser encaminhado diretamente para o endodontista realizar o tratamento endodôntico.
b) Tentativa de drenagem da coleção purulenta, abertura coronária, medicação intracanal antisséptica e selamento provisório. 
c) Abertura coronária, medicação intracanal antisséptica e selamento provisório. Terapêutica medicamentosa sistêmica, quando 

necessária.
d) Apenas terapêutica medicamentosa sistêmica até cessar em os sinais e sintomas agudos.
e) Tentativa de drenagem da coleção purulenta, abertura coronária com neutralização imediata e traspasse foraminal, medicação 

intracanal antisséptica e selamento provisório. Terapêutica medicamentosa sistêmica, quando necessária.

36ª QUESTÃO
A Odontologia está em constante evolução técnico-científica, resultando no aparecimento de novos materiais e conhecimentos, exigindo 
dos profissionais uma atualização permanente. Nesse contexto, os compósitos têm sido melhorados em relação às suas propriedades 
mecânicas e ópticas e com isso suas indicações forma ampliadas tanto em dentes anteriores como em posteriores. Apesar de seu bom 
desempenho clínico, ainda apresentam limitações como sorção de água, desidratação, ligações cruzadas, infiltração marginal, 
sensibilidade pós-operatória e, principalmente, a contração de polimerização. Sobre a contração de polimerização, analise as afirmativas 
abaixo:

I- O fator configuração da cavidade ( ) tem um papel muito importante no resultado da tensão de contração, pois determina a fator-C
habilidade do material restaurador em contrair livremente. Quanto mais superfícies livres a cavidade possuir, maior será o potencial 
de deformação ou escoamento que o material terá na sua fase “pré-gel” e, consequentemente, menor será a tensão durante e após a 
contração “pós-gel”.

II- Ao se realizar uma restauração de resina direta é importante se considerar o volume do material, pois quanto maior o volume a ser 
ativado num mesmo momento, maior será o valor de contração absoluta do material.

III- Nas cavidades Classe I, que são as que menos sofrem os efeitos do , o uso de bases, principalmente em cavidades profundas, fator-C
pode ser dispensável.

IV- As técnicas incrementais de inserção do compósito tem por objetivo eliminar os dois fatores relacionados à tensão de contração: a 
configuração da cavidade e o volume de material.

Estão CORRETAS:

a) d) apenas I, II e IV. apenas III e IV.
b) e) I, II, III e IV. apenas I e II.
c) apenas II e III.
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37ª QUESTÃO
A Hipertensão Arterial Sistêmica (HAS) não detectada ou mal controlada é um risco no atendimento odontológico, pois a pressão arterial 
favorece o sangramento durante e após procedimentos cirúrgicos bucais e também o risco de complicações cardiovasculares como angina 
do peito e Infarto Agudo do Miocárdio durante o atendimento. Sobre essa temática, assinale a alternativa CORRETA:

a) Independentemente dos níveis pressóricos do paciente, recomenda-se o uso de anestésicos locais sem vasoconstritor durante o 
atendimento odontológico.

b) O uso de anti-inflamatórios não esteroidais (AINEs) está indicado após procedimentos odontológicos cruentos, uma vez que seu uso 
não interfere com a ação de qualquer medicamento anti-hipertensivo.

c) Pacientes com hipertensão arterial e que necessitam de tratamento odontológico eletivo devem estar com a pressão arterial controlada, 
de preferência com níveis pressóricos inferiores a 140/90 mmHg após um período de repouso de 15 a 30 minutos, mas o procedimento 
pode ser realizado com valores de pressão arterial até 160/110 mmHg.

d) Algumas classes medicamentosas de anti-hipertensivos podem gerar efeitos adversos na cavidade bucal, como xerostomia e lesão 
liquenóide, exceto os beta-bloqueadores e inibidores de ECA.

e) O atendimento odontológico de urgência estará contraindicado nos pacientes hipertensos que estejam com níveis pressóricos acima de 
140/90 mmHg.

38ª QUESTÃO
Os anestésicos locais são fármacos que bloqueiam reversivelmente o início e transmissão de impulsos nervosos sensoriais mantendo a 
consciência, impedem a dor atuando na membrana celular das fibras nervosas diretamente no axoplasma, promovem efeito 
concentração/tempo-dependente, com recuperação da função nervosa, sem nenhuma evidência de lesão estrutural, e podem ser do tipo 
aminoéster ou aminoamida. A associação de vasoconstritores à solução anestésica representa

a) retardo na absorção dos anestésicos locais para o sistema cardiovascular, redução de anestésico no sangue e redução do risco de 
toxicidade sistêmica, além de manter volumes de anestésicos locais no nervo e à sua volta por períodos mais prolongados.

b) retardo na absorção dos anestésicos locais para o sistema cardiovascular, aumento de anestésico no sangue e aumento do risco de 
toxicidade sistêmica, além de manter volumes de anestésicos locais no nervo e à sua volta por períodos mais prolongados.

c) aumento na absorção dos anestésicos locais para o sistema cardiovascular  redução de anestésico no sangue e aumento do risco de ,
toxicidade sistêmica, além de manter volumes de anestésicos locais no nervo e à sua volta por períodos mais prolongados.

d) retardo na absorção dos anestésicos locais para o sistema cardiovascular, aumento de anestésico no sangue e aumento do risco de 
toxicidade sistêmica, além de aumentar volumes de anestésicos locais no nervo e à sua volta por períodos mais prolongados.

e) retardo na absorção dos anestésicos locais para o sistema cardiovascular  redução de anestésico no sangue e redução do risco de ,
toxicidade sistêmica, além de aumentar volumes de anestésicos locais no nervo e à sua volta por períodos mais prolongados.

39ª QUESTÃO
A identificação de anormalidades nos tecidos observadas nas imagens radiográficas deve desencadear um estudo minucioso da área 
envolvida. Apenas uma radiografia não contém, em geral, informações que associadas às obtidas clinicamente completarão o diagnóstico 
ou determinarão em todas as dimensões o relacionamento destas alterações com as partes de tecido hígido visando à terapêutica que será 
instituída. Algumas técnicas consistem em modificações da técnica periapical com propósitos específicos. São técnicas voltadas para 
visualização de terceiros molares:

a) Método de Parma e Método de Le Master.
b) Método de Clark e Método de Miller-Winter.
c) Método de Donovan e Método de Parma.
d) Método de Donovan e Método de Clark.
e) Método de Miller-Winter e Método de Le Master.

40ª QUESTÃO
A abordagem do traumatismo em dentes decíduos deve enfocar a prevenção, o atendimento de urgência, o tratamento do trauma e das 
repercussões para a dentição decídua e permanente. O trauma em dentes decíduos pode afetar as crianças na mais tenra idade, tendo uma 
prevalência que pode chegar a 35%. Os dentes mais afetados são os incisivos superiores devido a sua posição mais anterior na face. Nos 
casos de intrusão dentária devemos:

a) Realizar exame clínico cuidadoso de palpação no fundo de sulco para verificar a possibilidade de fratura da tábua óssea vestibular pelo 
impacto da intrusão do ápice do dente, exame radiográfico oclusal modificado e lateral. Esperar uma semana pela reerupção passiva. 
Caso não haja reerupção passiva do dente, indica-se reposicioná-lo e conter provisoriamente.

b) Aguardar de 15 a 30 dias pela reerupção passiva do dente intruído. Caso o mesmo não reerupcione, independente de lesão ou não do 
dente permanente indica-se a exodontia, tendo em vista que houve o rompimento das fibras apicais e consequente necrose pulpar.

c) Indicar o reposicionamento do dente intruído e a contenção provisória.
d) Indicar o reposicionamento do dente intruído e a contenção até a erupção do dente permanente.
e) Realizar exame clínico cuidadoso de palpação no fundo de sulco para verificar a possibilidade de fratura da tábua óssea vestibular pelo 

impacto da intrusão do ápice do dente, exame radiográfico oclusal modificado e lateral. Esperar de 15 a 30 dias pela reerupção passiva. 
Devemos ainda alertar ao responsável para a remoção de hábitos de sucção, dieta pastosa e limpeza da região com solução antisséptica.




